
            

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  
Ταχ. Διεύθυνση: Λεωφ. Κηφισίας 37-39, 
151 23, Μαρούσι 
Πληροφορίες: Γιαννοπούλου Άλκηστη-
Βασιλική 
Τηλέφωνο: 213 1510 926
Email: koinel  @  civilprotection  .  gr  

Μαρούσι, 02 Απριλίου 2024
Αριθ. Πρωτ.: 669

ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων/

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου/

Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε.

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. 3630/05.03.2024 Ερώτηση.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου,  το οποίο κατέθεσε
στη Βουλή των Ελλήνων η Βουλευτής κα Λιακούλη Ευαγγελία, με θέμα «”Αόρατοι”
οι  πλημμυρόπληκτοι  της  Γιάννουλης  για  το  Υπουργείο  Κλιματικής  Κρίσης  και
Πολιτικής Προστασίας», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο
βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης
Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Από την πρώτη στιγμή τέθηκε σε εφαρμογή το πλαίσιο της Κρατικής Αρωγής υπό
το συντονισμό του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και δη
της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών, σε συνεργασία
με όλα τα εμπλεκόμενα Υπουργεία και την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, με
σκοπό την άμεση και αποτελεσματική στήριξη των περιοχών που επλήγησαν από
τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023. Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιούνται τα κάτωθι
μέτρα κρατικής αρωγής:

 Ενίσχυση  μέσω της  πλατφόρμας  arogi.gov.gr  για  πρώτες  ανάγκες,  ζημιές  σε
οικοσκευή και απλές επισκευαστικές εργασίες

 Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής
 Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, αγροτικές

εκμεταλλεύσεις και φορείς μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr
 Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες φορείς και αγροτικές

εκμεταλλεύσεις  
 Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής
 Παροχή  στεγαστικής  συνδρομής  σε  φυσικά  και  νομικά  πρόσωπα  για  την

αποκατάσταση κτιρίων  
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 Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης 
 Παράταση Καταβολής Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (πρώην ΚΕΑ) και του

Επιδόματος Στέγασης 
 Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων 
 Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης 
 Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ 
 Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών 
 Αναστολή συμβάσεων εργασίας 

 Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ 

Μέχρι  και  26.03.2024  έχουν  καταβληθεί  συνολικά  84,99  εκατ.  ευρώ σε  18.805
φυσικά  πρόσωπα  για  την  ενίσχυση  απλών  επισκευαστικών  εργασιών  ή  και  την
αντικατάσταση  της  οικοσκευής, εκ  των  οποίων  17,58  εκατ.  ευρώ  σε  3.670
δικαιούχους στην Π.Ε. Λάρισας, 16,02 εκατ. ευρώ σε 2.837 δικαιούχους ως πρώτη
αρωγή έναντι  στεγαστικής  συνδρομής,  εκ  των οποίων  1,08 εκατ.  ευρώ σε  213
δικαιούχους  στην  Π.Ε.  Λάρισας,  67,67  εκατ.  ευρώ  σε  26.184  δικαιούχους
(επιχειρήσεις,  κτηνοτροφικές μονάδες και αγροτικές εκμεταλλεύσεις)  ως πρώτη
αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, εκ των οποίων 21,4
εκατ. ευρώ σε 8.758 δικαιούχους στην Π.Ε. Λάρισας και περίπου 30,37 εκατ. ευρώ
σε  2.395 δικαιούχους,  με  τη  μορφή  προκαταβολής  έναντι  της  επιχορήγησης,  η
οποία  και  ανέρχεται  στο  50%  της  δικαιούμενης  συνολικής  επιχορήγησης  προς
πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες φορείς και αγροτικές εκμεταλλεύσεις.

Ειδικότερα,  σας  γνωρίζουμε  ότι  δυνάμει  της  υπ’  αριθ.  17143  Κ.Υ.Α.  (Β’  5406),
καθορίστηκε η διαδικασία χορήγησης της εφάπαξ έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης
για  την  αντιμετώπιση  πρώτων  βιοτικών  αναγκών  και  απλών  επισκευαστικών
εργασιών ή/ και την αντικατάσταση οικοσκευής σε πολίτες που επλήγησαν από τις
πλημμύρες που εκδηλώθηκαν από την 4η ως την 11η Σεπτεμβρίου 2023 στη χώρα.
Προκειμένου να καθοριστεί κάποιος δικαιούχος της προαναφερόμενης ενίσχυσης,
θα πρέπει να πληρούνται τα προβλεπόμενα στο άρθρο 2 της εν λόγω Απόφασης. Η
αίτηση  για  τη  χορήγηση  της  εν  λόγω  ενίσχυσης  γίνεται  μέσω  ψηφιακής
πλατφόρμας της ΑΑΔΕ και τα στοιχεία που συμπληρώνονται ελέγχονται από την
ΑΑΔΕ.

Δεδομένου ότι το προαναφερόμενο επίδομα πρώτων βιοτικών αναγκών αφορά στην
εφάπαξ  χορήγηση  οικονομικής  ενίσχυσης  στους  πολίτες  των  οποίων  η  κύρια
κατοικία τους πλήττεται από φυσική καταστροφή και η παραμονή τους σε αυτή
θεωρείται αδύνατη, με αποτέλεσμα να υπάρχει ανάγκη για κάλυψη των πρώτων
στοιχειωδών  αναγκών  τους,  και  το  επίδομα  για  την  αντιμετώπιση  απλών
επισκευαστικών εργασιών ή/ και αντικατάσταση οικοσκευής αφορά στην εφάπαξ
χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης στους πολίτες μόνο όταν η κατοικία στην οποία
διαβιούν  και  χρησιμοποιούν  ως  κύρια  ή  δευτερεύουσα  πλήττεται  από  φυσική
καταστροφή,  με  αποτέλεσμα  να  υπάρχει  ανάγκη  τόσο  για  την  κάλυψη  απλών
επισκευαστικών εργασιών που καθιστούν την κατοικία λειτουργική όσο και για την
αντικατάσταση  υλικών  αγαθών  (π.χ.  ρούχα,  κλινοστρώματα,  έπιπλα)  ή/  και
ηλεκτρικών συσκευών και εξοπλισμού των νοικοκυριών, οι αποθήκες, οι βοηθητικοί
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και  κοινόχρηστοι  χώροι  των  κατοικιών,  οι  ανελκυστήρες  και  οι  καυστήρες  δεν
συμπεριλαμβάνονται και δεν αποζημιώνονται βάσει της Κ.Υ.Α. που προαναφέρθηκε.
Για την αποκατάστασή τους ισχύουν τα οριζόμενα στις υπ’ αριθ. 20875/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-
Κ.Ε./Α325 (Β’ 5813) και 45008/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/29.12.2023 (Β’ 7536) Κ.Υ.Α., με
τις οποίες οριοθετήθηκαν πληγείσες -μεταξύ των οποίων και η Δ.Κ. Γιάννουλης της
Δ.Ε. Γιάννουλης, του Δήμου Λαρισαίων- περιοχές και καθορίστηκαν οι όροι και οι
προϋποθέσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής για την επισκευή/ανακατασκευή
κτηρίων  κάθε  χρήσης,  μεταξύ  των  οποίων  και  των  προαναφερόμενων
χώρων/εξαρτημάτων.

Η στεγαστική συνδρομή αποτελείται από δωρεάν κρατική αρωγή (80%) και άτοκο
δάνειο (20%) με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Για τα κτήρια που έχουν
υποστεί βλάβες μόνο σε μη φέροντα στοιχεία δύναται να εκδοθεί άδεια επισκευής
και να χορηγηθεί στεγαστική συνδρομή με καθορισμένη τιμή ανά τ.μ. πληγείσας
στάθμης ανάλογα με τη χρήση του κτηρίου. Στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται
ιδιώτης μηχανικός, η μελέτη επισκευής συντάσσεται από μηχανικούς της αρμόδιας
Υπηρεσίας και η άδεια επισκευής εκδίδεται αδαπάνως για τους πληγέντες. Για την
αμεσότερη  και  πιο  αποτελεσματική  στήριξη  των  πληγέντων  των  οποίων  οι
κατοικίες  υπέστησαν  από  τις  πλημμύρες  σημαντικές  ζημιές  σε  μη  φέροντα
στοιχεία, η Υπηρεσία εξέδωσε την υπ’ αριθ. 36972/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/3.12.2023
(Β’ 6842) Κ.Υ.Α., στην οποία προβλέφθηκε για τις πληγείσες κατοικίες η χορήγηση
στεγαστικής συνδρομής εξολοκλήρου με τη μορφή δωρεάν κρατικής αρωγής και
επίσης  ορίστηκαν διαφορετικές  τιμές  αποζημίωσης  με  το  τ.μ.,  ανάλογα με  την
κατηγορία ζημιών που υπέστη η κατοικία.

Οι πληγέντες δύνανται να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες,  σύμφωνα με τα
οριζόμενα  στις  εν  λόγω  Αποφάσεις,  προκειμένου  να  εκδοθούν  οι  απαιτούμενες
διοικητικές Πράξεις για την αποκατάσταση των ζημιών των κτηρίων και να τους
χορηγηθεί η αναλογούσα στεγαστική συνδρομή.

Για την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των μόνιμων κατοίκων, οι
κατοικίες των οποίων επλήγησαν από τις πλημμύρες και έχει εκδοθεί Πρωτόκολλο
Αυτοψίας Επικινδύνως Ετοιμόρροπου Κτηρίου (Π.Α.Ε.Ε.Κ.)  ή έχουν χαρακτηρισθεί
ως  προσωρινά  ακατάλληλες  για  χρήση  με  Δελτίο  Δευτεροβάθμιου  Ελέγχου  ή
Έκθεση  Αυτοψίας,  η  Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.  εξέδωσε  την  υπ’  αριθ.
21402/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α36/5.10.2023 Κ.Υ.Α. (Β’ 5844), όπου έχουν καθοριστεί οι όροι, οι
προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης του σχετικού επιδόματος με τη μορφή
επιδότησης ενοικίου/ συγκατοίκησης. Το ύψος της επιδότησης κυμαίνεται από 300
ως  και  500  ευρώ,  ανάλογα  με  τις  παραμέτρους.  Η  επιδότηση  για  μεν  τους
ιδιοκτήτες ή τους χρήστες κατά δωρεάν παραχώρηση που διέμεναν στις κατοικίες
που  υπέστησαν  βλάβες  και  έχουν  χαρακτηριστεί  προσωρινά  ακατάλληλες  για
χρήση,  επικίνδυνες  για  χρήση,  δομημένες  από  ευτελή  υλικά,  επικινδύνως
ετοιμόρροπες  ή  ολοσχερώς  κατεστραμμένες,  χορηγείται  μέχρι  την  επισκευή  ή
ανακατασκευή  της  κατοικίας  τους  και  με  ανώτατο  χρονικό  διάστημα  δύο  (2)
χρόνια, για δε τους ενοικιαστές των κατοικιών που υπέστησαν βλάβες για έξι (6)
μήνες, καθώς δεν έχει πληγεί ιδιοκτησία τους. Επισημαίνεται ότι,  στην εν λόγω
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Κ.Υ.Α. προβλέφθηκε για πρώτη φορά η χορήγηση της εν λόγω επιδότησης και σε
ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές κατοικιών οι οποίες, λόγω των ζημιών που υπέστησαν,
εντάχθηκαν  στην  Κατηγορία  Γ’  για  τη  χορήγηση  έκτακτης  εφάπαξ  οικονομικής
ενίσχυσης  για  την  αντιμετώπιση  πρώτων  βιοτικών  αναγκών  και  απλών
επισκευαστικών εργασιών ή/και την αντικατάσταση οικοσκευής.

Τέλος,  σας  γνωρίζουμε  ότι  το  Υπουργείο  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής
Προστασίας, σε στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους
οργανισμούς  τοπικής  αυτοδιοίκησης  προωθεί  και  παρακολουθεί  την  ταχύτατη
υλοποίηση των ως άνω μέτρων της κρατικής αρωγής, έτσι ώστε η στήριξη και η
αποκατάσταση  μετά  τις  φυσικές  καταστροφές  να  ανταποκρίνεται  στις  ανάγκες
των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη.

                            -Ο- 
Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας
                                                                       ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ
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